

УДК 617.586-007.24-089.22-053.2

ЗЕЛЕНЕЦКИЙ И.Б., ГЛЕБОВ А.Ю., ВОЛЬВАЧ Ю.И., ЗЕЛЕНЕЦКИЙ Р.И.  
Харьковская областная клиническая травматологическая больница  
Харьковская академия последипломного образования

## ЛЕЧЕНИЕ ДЕФОРМАЦИИ СТОП У ДЕТЕЙ АППАРАТАМИ ВНЕШНЕЙ ФИКСАЦИИ

**Резюме.** В статье рассмотрен опыт лечения 27 детей с разнообразной ортопедической патологией стоп с использованием аппаратов внешней фиксации (33). В зависимости от типа аппарата их количество составило: спицевые, на базе аппарата Илизарова — 11, спице-стержневые — 22. Их использование позволило устранить тяжелые деформации стоп, улучшить функцию опоры и походку.

**Ключевые слова:** врожденная и приобретенная патология стоп, хирургическое лечение, аппараты внешней фиксации.

### Введение

Если у взрослых компрессионно-дистракционные аппараты Илизарова широко применяются при переломах, ложных суставах и дефектах костей, то у детей аппараты Илизарова нашли применение при укорочении конечностей, врожденных и приобретенных деформациях опорно-двигательного аппарата [1, 2]. Необходимо отметить особую роль в развитии чрескостного внеочагового остеосинтеза ХНИИОТ им. М.И. Ситенко, в котором в 1978 году начали применяться аппараты чрескостного компрессионно-дистракционного остеосинтеза на основе стержней, а также их комбинация — спице-стержневые аппараты [3, 4]. Эта методика широко применяется в настоящее время при патологии опорно-двигательного аппарата у детей и подростков [1, 5].

**Цель работы:** показать эффективность и многофункциональность аппаратов внешней фиксации при лечении деформации стоп у детей.

### Материалы и методы

В условиях детского ортопедического отделения Харьковской областной клинической травматологической больницы за последние десять лет было наложено 33 аппарата чрескостной фиксации при различной патологии стоп у 27 детей в возрасте от 2 до 18 лет.

Аппараты внешней фиксации (АВФ) на основе спиц были применены в 11 случаях, а комбинированные (спице-стержневые) аппараты применялись в 22 случаях.

В зависимости от вида оперативного вмешательства больные были разделены на 3 клинические группы.

В первую группу был включен 21 больной, которым проведено 25 оперативных вмешательств с устранением деформации стоп, из них 15 детей с врожденной

косолапостью, 4 — с артрогрипозом и 2 ребенка с приобретенной деформацией стоп.

Вторую группу составили 5 больных, у которых АВФ применялся с целью удлинения конечности и устранения эквиноварусной и эквиновалгусной деформации стопы.

В третью группу вошли 3 больных, у которых аппараты применены на голени с целью устранения деформации ее дистального отдела и стопы.

Если ранее при коррекции деформации стоп мы использовали исключительно спицевые аппараты, то в последнее время, в связи с периодически возникающим прорезыванием костей спицами, мы начали использовать «гибридные» — спице-стержневые аппараты. Отличительной особенностью компоновки аппарата является проведение перпендикулярно пятончайной кости транссосального стержня с резьбой посередине, который предотвращает возможность смещения. Второй стержень проводится через пятончайный бугор в оси пятончайной кости. Оба стержня фиксируются в полукольце аппарата Илизарова. Использование стержней позволяет проводить эффективную коррекцию деформации стопы, предотвращает прорезывание костей и обеспечивает жесткую фиксацию.

При удлинении голени у 5 больных также использовались спице-стержневые аппараты. Удлинение составляло в среднем 2–4 см и проводилось со скоростью 1 мм в сутки за 3–4 приема в день. Период фиксации обычно равнялся удвоенному сроку дис-

тракции. Индекс фиксации в среднем составил 20–25 дней на 1 см удлинения, однако в каждом конкретном случае мы учитывали рентгенологические признаки образования регенерата. Снятие аппаратов осуществлялось после проведения динамической пробы (в течение 5–7 дней).

При деформации голени и стопы при различных заболеваниях у 3 больных производили одновременное удлинение костей голени и устранение деформации стопы с использованием спице-стержневых аппаратов. При выписке у всех пациентов отмечалось восстановление длины конечности, объем движений в голено-стопном суставе восстановился через 3 месяца.

## Результаты и их обсуждение

При анализе исходов лечения мы констатировали, что в 1-й группе длительность фиксации составила 2,5 месяца. В последующем проводилась иммобилизация гипсовой повязкой типа «сапожок» в течение 1–1,5 месяца. Рецидив деформации наступил в 1 случае при тяжелой форме артогрипса, а у 2 больных отмечалась сгибательная контрактура пальцев стопы, которая постепенно регрессировала через 4–5 месяцев.

Во 2-й группе, в которой проводилось удлинение голени и устранение деформации стопы, период фиксации составил двукратный срок времени удлинения костей голени. С целью предотвращения развития эквинусной деформации стопы дополнительно этим больным проводилась ахиллотомия.

В 3-й группе больных, в которой аппараты применялись с целью удлинения и устранения деформации голени, в одном случае возникла сгибательная контрактура в голено-стопном суставе, которая регрессировала после курса реабилитации.

## Выводы

1. Аппараты внешней фиксации на основе стержней могут использоваться у детей со 2-го года жизни при наличии стойких деформаций стопы и дистально-го отдела голени различной этиологии.

2. Отличительной особенностью компоновки аппарата является проведение трансоссального стержня

---

Зеленецкий І.Б., Глєбов А.Ю., Вольвач Ю.І., Зеленецкий Р.І.  
Харківська обласна клінічна травматологічна  
лікарня  
Харківська академія післядипломної освіти

## ЛІКУВАННЯ ДЕФОРМАЦІЇ СТОП У ДІТЕЙ АППАРАТАМИ ЗОВНІШНЬОЇ ФІКСАЦІЇ

**Резюме.** У статті розглянуто досвід лікування 27 дітей з різноманітною ортопедичною патологією стоп із застосуванням апаратів зовнішньої фіксації (33). Залежно від типу апарату їх кількість склада: спицеві, на базі апарату Ілізарова — 11, спице-стрижневі — 22. Їх застосування дозволило усунуті тяжкі деформації стоп, покращити функцію опори та ходу.

**Ключові слова:** вроджена та набута патологія стоп, хірургічне лікування, апарати зовнішньої фіксації.

с резьбової частиною посередине перпендикулярно оси пятитной кости, второй стержень проводится через пятитный бугор по оси пятитной кости.

3. Использование аппаратов внешней фиксации на основе стержней при стойких деформациях стопы имеет преимущество перед применением аппаратов с использованием спиц: они позволяют проводить одновременную коррекцию положения стопы во всех плоскостях, обеспечивают жесткую фиксацию, предотвращают прорезывание костей стопы.

4. При коррекции деформации стопы необходимо предварительно произвести удлинение сухожилий и артrotомию суставов по внутренней и задней поверхности стопы для предотвращения дальнейших контрактур.

## Список литературы

1. Гафаров Х.З. Лечение детей и подростков с ортопедическими заболеваниями нижних конечностей / Х.З. Гафаров. — Казань: Татарское кн. изд-во, 1995. — 384 с.
2. Голяховский В., Френкель В. Руководство по чрескостному остеосинтезу методом Илизарова / В. Голяховский, В. Френкель. — М.: БИНОМ, 1999. — 272 с.
3. Илизаров Г.А. Клинические возможности нашего метода // Экспериментально-теоретические и клинические аспекты разрабатываемого в КНИИЭКОТ метода чрескостного остеосинтеза: Мат-лы все-союзн. симпоз. / Г.А. Илизаров. — Курган, 1984. — С. 49-57.
4. Крись-Пугач А.П. Застосування стрижневих апаратів УКРНДІТО в дитячій і підлітковій травматології та ортопедії / А.П. Крись-Пугач, А.Н. Костюк, М.Ф. Сивак та ін. // Літопис травматології та ортопедії: Зб. наук. пр. — № 2. — К.: Ленвіт, 2000. — 112 с.
5. Хмызов С.А. Анализ результатов применения стержневых аппаратов внешней фиксации в практике детской ортопедии и травматологии / С.А. Хмызов, В.В. Скребцов, А.А. Тихоненко // Ортопед., травматол. — 2004. — № 1. — С. 30-36.

Получено 10.07.13 □

---

Zelenetsky I.B., Glebov A.Yu., Volvach Yu.I., Zelenetsky R.I.  
Kharkiv Regional Clinical Trauma Hospital  
Kharkiv Academy of Postgraduate Education, Kharkiv,  
Ukraine

## TREATMENT OF FOOT DEFORMITIES IN CHILDREN WITH EXTERNAL FIXATION DEVICES

**Summary.** The article describes the experience of treating 27 children with various orthopedic pathology of the feet using external fixation devices (33). Depending on the type of device, their number was: pin, on the basis of Ilizarov apparatus — 11, pin-rod — 22. Their use made it possible to eliminate severe foot deformities, to improve the function of support and gait.

**Key words:** congenital and acquired foot pathology, surgical treatment, external fixation devices.